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ATA DA 9ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA 

HIDROGRÁFICA  DO  ALTO  IVAÍ,  INSTITUÍDO  PELO  DECRETO 

ESTADUAL Nº 8.859/2013.

Ao vigésimo primeiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas,  

por  meio de plataforma de videoconferência  Zoom,  iniciou-se a  9ª  Reunião Extraordinária  do 

Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  do  Alto  Ivaí,  diante  da  presença  de:  LUCINEIDE  APARECIDA 

MARANHO e  PALOMA GERLACH RIBAS, da Secretaria-Executiva do Instituto Água e Terra – IAT; 

MAURICIO CAMARGO FILHO  e LUIZ GILBERTO BERTOTTI, da Universidade Estadual do Centro-

Oeste – UNICENTRO;  NEURI JOSÉ DAL MOLIN, do Instituto Água e Terra – IAT Campo Mourão; 

CLÓVIS JOSÉ ROSA, do Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR; NEREUS DOURADO 

ALCORTE,  do  Departamento  de  Estradas  de  Rodagem  –  DER;  ANE  DANIELE  RODRIGUES  DO 

PRADO,  da Secretaria da Saúde – SESA;  ROSILDA GOMES DA SILVA, do município de Palmital; 

JOSÉ LUCIANO JANGUAS, do Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE Peabiru; ALDELI PRATES 

FERREIRA,  do município de Prudentópolis;  ARACELI E. P. STELA  e LUIZ CARLOS JACOVASSI, da 

Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR;  PEDRO LUIZ FUENTES DIAS,  da Associação 

Brasileira de CGH e PCH – ABRAPCH; IVO AUGUSTO PUGNALONI, da ENERBIOS; ALEX BUENO DA 

CRUZ, da Ritmo Energia;  JULLIA AMERICO, da Usina de Açúcar Santa Terezinha;  JEFFERSON DE 

QUEIROZ  CRISPIM,  da  Universidade  Estadual  do  Paraná  –  UNESPAR;  GUILHERME  BERLATO 

MASTERLLINE, da Renuka Vale do Ivaí;  IVAN CLÁUDIO DE ANDRADE, do Termas de Jurema, que 

acompanhou a reunião pelo YouTube; GUILHERME TORRECILIA NETZEL, do município de Marialva; 

JOANA ROHR ETGES da Seara Alimentos; JOSIEL DO NASCIMENTO, do Sindicato Rural de Cândido 

de Abreu;  MARISTELA DENISE M. MEZZOMO, da Universidade Tecnológica Federal do Paraná – 

UTFPR; BRUNO LOPES PAES, do Conselho Regional De Engenharia e Agronomia-CREA; ROBERVAL 

ZAGO, da Agenda 21 Campo Mourão. 1. ABERTURA: O Sra. Lucineide informou o atingimento do 

quórum e sobre a gravação da reunião para validação. Agradeceu todos os presentes e informou 

os  procedimentos  para  o  bom  transcorrer  da  reunião.  O  Sr.  Neuri  agradeceu  a  todos  pela  

presença, passou a palavra para o restante da mesa diretora e posteriormente deu início a reunião 

solicitando a leitura da pauta, composta pelos itens a seguir: 1. Abertura; 2. Aprovação da ata da 
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8ª Reunião Extraordinária; 3. Aprovação do Termo de Referência para contratação do Plano de 

Bacia;  4.  Aprovação  do  Regimento  Interno;  5.  Assuntos  Gerais;  6.  Encerramento.  

2. APROVAÇÃO DA ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA:  O Sr. Neuri informou que a ata foi 

enviada previamente aos representantes,  dessa forma dispensou-se a leitura da ata e abriu a 

palavra para manifestações. Sem manifestações, colocou a ata em aprovação, novamente sem 

manifestações,  a  ata  foi  aprovada. 3.  APROVAÇÃO  DO  TERMO  DE  REFERÊNCIA  PARA 

CONTRATAÇÃO DO PLANO DE BACIA: O Sr. Neuri realizou uma explicação inicial sobre o assunto. 

A Sra. Paloma explicou sobre a iniciativa do IAT de elaborar os planos de bacia de todos os comitês  

do Paraná que ainda não o possuem, além de revisar e finalizar os planos existentes, buscando o  

equilíbrio entre todos os comitês do estado. Também informou sobre a elaboração dos planos em 

lotes,  considerando as bacias em sua totalidade,  objetivando uma análise mais efetiva para o 

enquadramento. Entretanto, os planos elaborados serão individuais por bacia, somente as análises 

seriam realizadas em lote. Continuou explicando sobre o trabalho de alguns comitês no termo de 

referência - TR, em especial a CTINS do Alto Ivaí, e que esse TR será utilizado como padrão para 

todos os comitês do estado. O TR foi projetado em tela e o Sr. Maurício, coordenador da CTINS e 

vice-presidente do CBH Alto Ivaí, explicou sobre os trabalhos realizados, agradecendo a todos os 

envolvidos no processo. Explicou que foram convidados alguns especialistas para auxiliarem no 

trabalho e passou a palavra aos demais representantes da CTINS. A Sra. Maristela agradeceu pelo 

trabalho de todos e informou sobre as pesquisas realizadas para elaboração do termo e sobre a  

avaliação realizada pela Agência Nacional de Águas e Saneamento. Finalizou informando sobre a 

etapa de acompanhamento dos produtos do plano, que será realizado posteriormente pela CTINS. 

O Sr. Nicolás informou que foram seguidas todas as legislações pertinentes a recursos hídricos e  

que  indicam  o  conteúdo  mínimo  necessário  aos  planos,  assim  como,  sobre  a  inclusão  de 

capacitações, consultas públicas e responsabilidades dos envolvidos na aprovação do plano. A Sra. 

Aldeli agradeceu a todos e complementou sobre sua satisfação em participar dos trabalhos. O Sr. 

Pedro parabenizou a todos pelo trabalho e solicitou a inclusão do ODS 18 ao TR. O Sr.  Neuri  

agradeceu  pelo  trabalho  realizado  pela  CTINS  e  reforçou  sobre  a  extensão  dos  trabalhos  e 

parabenizou a todos. A Sra. Paloma informou que além do ODS 18, serão incluídos ao TR os ODSs 7 

e 12.  O Sr.  Neuri  colocou o TR em votação para aprovação e abriu para manifestações.  Sem 

manifestações o TR foi aprovado. A Sra. Paloma projetou a deliberação 04/2024 para aprovação 

do TR e realizou a leitura dos itens do documento. O Sr. Neuri colocou a deliberação em votação  

para  aprovação  e  abriu  para  manifestações.  Sem  manifestações  a  deliberação  04/2024  foi 

aprovada.  4.  APROVAÇÃO  DO  REGIMENTO  INTERNO:  O  Sr.  Maurício  explicou  sobre  as 

atualizações realizadas no Regimento Interno do CBH Alto Ivaí. Foram projetados na tela os artigos 
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alterados.  No  Artigo  5º  foi  alterada  a  composição  do  comitê  de  29  para  33  representantes, 

aumentando a quantidade de cadeiras de usuários de 10 para 11 e de sociedade civil de 8 para 11, 

permitindo a representação igualitárias dos setores no comitê. No setor de usuários, foi alterado 

de 2  para 3  as  cadeiras  de representantes  do setor  de abastecimento de água e  diluição de  

efluentes urbanos. No setor de sociedade civil foram incluídas 1 cadeira para entidade de turismo 

sustentável,  1 cadeira para comunidade tradicional  e 1 cadeira para agricultura familiar.  O Sr.  

Neuri  salientou  que  essas  alterações  são  permitidas  pela  legislação  vigente  e  o  Sr.  Maurício 

complementou explicando que todas as revisões foram realizadas observando as normativas e que 

nenhuma alteração fere a legalidade. O Sr. Maurício colocou a alteração do artigo 5º em votação e 

abriu para manifestações. Sem manifestações a alteração foi aprovada. Seguindo para o artigo 7º,  

explicou que a composição da mesa diretora foi alterada para Presidente, 1º Vice-presidente e 2º  

Vice-presidente.  O  Sr.  Neuri  informou  que  essa  alteração  veio  como  sugestão  do  Fórum  de 

Comitês de Bacias e com ela a sugestão de inclusão de um cargo para Diretor de Comunicação e 

um  de  Educação  Ambiental,  todavia,  indicou  a  criação  de  câmaras  técnicas  e/ou  Grupos  de 

Trabalho para tratar sobre Educação Ambiental e Comunicação, formadas com representantes de 

todos  os  setores.  O  Sr.  Maurício  colocou  a  alteração  do  artigo  7º  em  votação  e  abriu  para 

manifestações. Sem manifestações a alteração foi aprovada. Seguiram para a inclusão do artigo 

17º  ao  regimento,  o  qual  trata  sobre  a  obrigatoriedade  de  realização  de  capacitações  pelos 

representantes.  O  Sr.  Maurício  colocou  a  inclusão  do  artigo  17º  em  votação  e  abriu  para 

manifestações. Sem manifestações a inclusão foi aprovada. No Artigo 18º explicou que o número 

de faltas em reuniões para perda de mandato do membro passou de 5 intercaladas para 3. No 

parágrafo 1º, que trata de notificação do membro sobre a possibilidade de perda de mandato, o 

número  de  faltas  intercaladas  permitidas  foi  alterada  de  4  para  2.  O  Sr.  Maurício  colocou  a 

alteração do artigo 18º e parágrafo 1º em votação e abriu para manifestações. Sem manifestações 

as alterações foram aprovadas. O Sr. Neuri solicitou a correção do artigo 24, o qual estava citando 

o artigo 13º, todavia, deveria citar o 12º. Realizada a correção e sem mais alterações, o regimento 

completo foi colocado em votação. Sem manifestações, o regimento interno foi aprovado. A Sra. 

Paloma projetou a deliberação 05/2024 para aprovação do regimento e realizou a leitura dos itens 

do  documento.  O  Sr.  Neuri  colocou  a  deliberação  em  votação  para  aprovação  e  abriu  para 

manifestações. Sem manifestações a deliberação 05/2024 foi aprovada. 5. ASSUNTOS GERAIS: O 

Sr. Neuri abordou sobre a próxima reunião ordinária do comitê, que anteriormente havia sido 

aprovada em reunião pela sua realização de forma presencial. Todavia, explicou sua preocupação 

com o quórum e sobre a necessidade de reunião presencial obrigatória em 2025, devido a eleição 
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